都市問題不能只求治標

歐美先進都市無時不在提昇或改變都市計畫的內容, 以正確、有效地引導各項建設的發展,創造美好的生活環境。

羅馬不是一天造成的。任何都市,必定是經由長期的發展,才能 形成它的特性。今天,台灣地區的都市發展問題面臨空前的挑戰,暴 露出當前都市的多種嚴重病態,實已冰凍三尺。

要先有計畫才准有發展,這是歐美先進都市給我們的示範與殷鑑。他們爲因應社會發展的需要與科技文明的進步,無時不在提昇或改變都市計畫的內容,以期正確、有效地引導都市的各項建設發展,創造美好的生活環境品質。反觀國內的都市計畫,總在發展已成事實、需求已經目睹,而且各種問題都已經表面化之後,才著手做補救的工作。我們的都市計畫總做不出有理想的前瞻性整體環境規劃內容,且弊端也從未間斷,這哪是都市計畫的應有做法?這根本是都市計畫的悲哀!

都市計畫眞的無藥可救了嗎?希望答案是否定的。我們的都市計畫之所以如此的功能不彰,主要歸咎於一直沒有從問題的整體面著手,只知頭痛醫頭,一味做表面工作,致使病態不斷惡化,病情不斷複雜。其實,容易表現和只做治標的工作,早已對社會無益,因此,深切期盼都市問題的有關專家能夠拿出更高的專業水準和技巧,爲政府訂定出長遠而整體的解決方式。更重要的,也希望政府的最高主管及民意代表能夠付出更多的時間和耐心,來瞭解都市計劃的真義,用最高的道德勇氣來爲都市建設的各項問題找出最好的治本策略。唯有如此,才能循序漸進、逐步徹底解決國內都市建設的各種積弊。